

Война в Афганистане

1979-1989 год



Предыстория

- 27 апреля 1978 года в Афганистане началась Апрельская революция, в результате чего к власти пришла Народно-демократическая партия Афганистана (НДПА). Попытки руководства страны провести реформы, которые позволили бы преодолеть отставание Афганистана, натолкнулись на сопротивление исламской оппозиции. В Афганистане началась гражданская война.

- Март 1979 года. Первая просьба афганского руководства о прямом советском военном вмешательстве во время мятежа в городе Герат. Комиссия ЦК КПСС по Афганистану, созданная ещё в 1978 году, доложила об очевидности негативных последствий прямого советского вмешательства, и просьба была отклонена. Однако мятеж заставил провести усиление советских войск у советско-афганской границы и по приказу министра обороны Д. Ф. Устинова началась подготовка к возможному десантированию в Афганистан посадочным способом 105-й гвардейской воздушно-десантной дивизии.

- Дальнейшее развитие ситуации в Афганистане — вооруженные выступления исламской оппозиции, мятежи в армии, события сентября 1979 года, когда лидер НДПА Н. Тараки был арестован и затем убит по приказу отстранившего его от власти Х. Амина — вызвали серьёзное беспокойство у советского руководства.

Начало

- Решение о вводе войск было принято на заседании Политбюро 12 декабря 1979 года.
- К вечеру 23 декабря 1979 года было доложено о готовности войск к вводу в Афганистан. 24 декабря Д. Ф. Устинов подписал директиву № 312/12/001.
- Границу с Афганистаном было приказано перейти в 15:00 московского времени (17.00 кабульского) 27 декабря 1979 года. Но ещё утром 25 декабря по наведенному понтонному мосту через пограничную реку Амударья переправился 4-й батальон 56-й гвардейской десантно-штурмовой бригады, которому поставили задачу захватить высокогорный перевал Саланг на дороге Термез — Кабул, чтобы обеспечить беспрепятственный проход советских войск.

Штурм дворца Амина

- Вечером 27 декабря советские спецподразделения взяли штурмом дворец Амина, во время штурма Амин был убит. Государственные учреждения в Кабуле захватили советские десантники.
- В ночь с 27 на 28 декабря Б. Кармаль прибыл в Кабул из Баграма и радио Кабула передало обращение этого нового правителя к афганскому народу, в котором был провозглашен «второй этап революции».

1980 год

- 7 января Пянджский сводный боевой отряд пограничных войск КГБ СССР(204 человека при шести БТР) переправился вертолетами и на плавсредствах через реку Пяндж и расположился гарнизоном в афганском кишлаке Нусай, прикрыв советский районный центр Калай-Хумб и приграничную дорогу Душанбе - Хорог. Затем он десантировался в район афганского речного порта Шерхан и предотвратил угрозу его захвата мятежниками.
- 10—11 января — попытка антиправительственного мятежа артполков 20-й афганской дивизии в Кабуле. В ходе боя было убито около 100 мятежников; советские войска потеряли двоих убитыми, и ещё двое были ранены.
- 23 февраля — трагедия в тоннеле на перевале Саланг. При прохождении тоннеля при полном отсутствии комендантской службы из-за ДТП в середине тоннеля образовалась пробка. В итоге задохнулись 16 советских военнослужащих.
- Февраль-март — первая крупная операция по подавлению вооружённого мятежа в горнопехотном полку в Асмаре.
- 28-29 февраля подразделения 317-го гвардейского парашютно-десантного полка 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии в районе Асмара вступили в тяжелые кровопролитные бои. Погибло 33 человека, ранено 40 человек, один военнослужащий пропал без вести.
- Апрель — Конгресс США санкционирует помочь афганской оппозиции в размере 15 млн долларов.
- 11 мая — гибель 1-й мотострелковой роты 66 омсбр (Джелалабадской) у кишлака Хара провинции Кунар.
- 19 июня — решение Политбюро ЦК КПСС о выводе из Афганистана некоторых танковых, ракетных и зенитно-ракетных частей.
- 3 августа — бой у кишлака Шаеста. В Машхадском ущелье — районе Кишим близ г. Файзабад в засаду попал 783-й отдельный разведывательный батальон 201-й МСД, погибло 48 военнослужащих, 49 было ранено.
- 12 августа — прибытие в страну спецподразделений КГБ СССР «Карпаты»

1981 год

- Сентябрь — бои в горном массиве Луркох в провинции Фарах; гибель генерал-майора Хахалова.
- 29 октября — ввод второго «мусульманского батальона» (177 oo СпН) под командованием майора Керимбаева.
- Декабрь — разгром базового пункта оппозиции в районе Дарзаб (провинция Джаузджан).

1982 год

- 5 апреля — в ходе военной операции на западе Афганистана советские войска по ошибке вторглись на территорию Ирана. Иранской боевой авиацией уничтожены два советских вертолёта.
- Май-июнь была проведена пятая Панджшерская операция, в ходе которой впервые была осуществлена массовая высадка десанта в Афганистане: только в течение первых трёх дней было десантировано свыше 4000 человек личного состава ВДВ. Всего же в этой конфронтации принимало участие около 12 000 военнослужащих различных родов войск. Операция проходила одновременно на все 120 км в глубину ущелья. В результате этой операции Панджшер был взят.
- 3 ноября — трагедия на перевале Саланг. В результате возникшей вне тоннеля пробки в тоннеле погибло более 176 человек.
- 15 ноября — встреча Ю. Андропова и Зияуль-Хака в Москве. Генеральный секретарь провел частную беседу с пакистанским президентом, в ходе которой проинформировал его о «новой гибкой политике советской стороны и понимании необходимости быстрейшего разрешения кризиса». На встрече также обсуждался вопрос о целесообразности пребывания советских войск в Афганистане. В обмен на вывод войск от Пакистана требовалось отказаться от помощи мятежникам.

1983 год

- 2 января — в Мазари-Шарифе моджахеды похитили группу советских «гражданских специалистов» численностью в 16 человек.
- 2 февраля — заложники, похищенные в Мазари-Шарифе и находящиеся в кишлаке Вахшак на севере Афганистана, были освобождены, но при этом шестеро из них погибли.
- 28 марта — встреча делегации ООН с Ю. Андроповым. Андропов благодарит ООН за «понимание проблемы» и уверяет посредников в том, что готов предпринять «определённые шаги», но сомневается, что Пакистан и США поддержат предложение ООН, касающегося их невмешательства в конфликт.
- Апрель — операция по разгрому отрядов оппозиции в ущелье Ниджраб, провинция Каписа. Советские подразделения потеряли 14 человек убитыми и 63 — ранеными.
- 19 мая — советский посол в Пакистане В. Смирнов официально подтвердил стремление СССР и Афганистана «назначить сроки вывода контингента советских войск».
- Июль — Попытка моджахедов блокировать город Хост, которая не увенчалась успехом.
- Август — Разработана 8-месячная программа вывода войск из страны, однако после болезни Андропова вопрос о конфликте был снят с повестки дня заседаний Политбюро. Теперь речь шла только о «диалоге с ООН».
- Зима — боевые действия активизировались в районе Сароби и Джелалабадской долины (в сводках чаще всего упоминается провинция Лагман). Вооружённые отряды оппозиции впервые остаются на территории Афганистана на весь зимний период.

1984 год

- 16 января — моджахеды сбили из ПЗРК «Стрела-2М» самолёт Су-25. Это первый случай успешного применения ПЗРК в Афганистане.
- 30 апреля — в ущелье Хазара в ходе крупномасштабнойвойсковой операции в Панджшерском ущелье попал в засаду и понёс тяжелейшие потери 1-й батальон 682-го мотострелкового полка.
- 27 октября — над Кабулом из ПЗРК «Стрела» моджахеды сбивают транспортный самолёт Ил-76.

1985 год

- 26 апреля — восстание советских и афганских военнопленных в тюрьме Бадабера, расположенной в Пакистане.
- 25 мая — Кунарская операция. Бой у кишлака Конъяк ущелье Печдара провинция Кунар 4-й роты 149 Гв. Мотострелкового полка. Оказавшись в кольце окруживших моджахедов и пакистанских наёмников — «Черные Аисты» гвардейцы 4-й роты и приданых ей сил 2-го батальона потеряли 23 погибшими и 28 ранеными.
- Июнь — армейская операция в Панджшере.
- Лето — новый курс Политбюро ЦК КПСС на политическое решение «афганской проблемы».
- 16-17 октября — Шутульская трагедия (20 погибших, несколько десятков раненых)
- 22 ноября 1985 г. при выполнении задачи в засаду попала застава Мотоманевренной группы Панфиловского пограничного отряда Восточного пограничного округа КГБ СССР. В бою у кишлака Афридж в Зардовском ущелье провинции Бадахшан погибли 19 пограничников. Это были самые большие потери пограничников в одном бою в Афганской войне 1979—1989 г.

1986 год

- Февраль — на XXVII съезде КПСС М. Горбачёв делает заявление о начале выработки плана поэтапного вывода войск.
- 4-20 апреля — операция по разгрому базы Джавара: крупное поражение моджахедов. Неудачные попытки отрядов Исмаил-хана прорвать «зону безопасности» вокруг Герата.
- 16 июня — Войсковая операция «Маневр» — провинция Тахар. Продолжительный бой на горе Яфсадж 783-го ОРБ 201-й МСД — ущелье Джарав, в котором 18 разведчиков погибло, 22 было ранено. Это была вторая трагедия Кундузского Разведбата.
- 28 июля — М. Горбачёв публично заявил о скором выводе из Афганистана шести полков 40-й армии (около 7000 чел.). Позднее срок вывода будет перенесён.
- Август — Масуд разбил базу правительенных войск в Фархаре, провинция Тахар.
- 18-26 августа — Войсковая операция «Западня» под командованием генерала армии В. И. Варенникова. Штурм укрепрайона «Кокари-Шаршари» в провинции Герат.
- Осень — разведгруппа майора Белова захватывает первую партию ПЗРК «Стингер» в количестве трёх штук в районе Кандагара.
- 15—31 октября — из Шинданда выведены танковый, мотострелковый, зенитный полки, из Кундуза — мотострелковый и зенитный, из Кабула — зенитный.
- 13 ноября — на заседании Политбюро ЦК КПСС М. Горбачёв отметил: «*В Афганистане мы воюем уже шесть лет. Если не менять подходов, то будем воевать еще 20-30 лет.*». Начальник Генштаба маршал Ахромеев заявил: «*Нет ни одной военной задачи, которая ставилась бы, но не решалась, а результата нет. <...> Мы контролируем Кабул и провинциальные центры, но на захваченной территории не можем установить власть. Мы проиграли борьбу за афганский народ.*». На этом же заседании поставлена задача вывести все войска из Афганистана в течение двух лет.
- Декабрь — чрезвычайный пленум ЦК НДПА провозглашает курс на политику национального примирения и выступает за скорейшее прекращение братоубийственной войны

1987 год

- 2 января — в Кабул направлена оперативная группа Министерства обороны СССР во главе с первым заместителем начальника Генштаба ВС СССР генералом армии В. И. Варениковым.
- Февраль — операция «Удар» в провинции Кундуз.
- Февраль—март — операция «Шквал» в провинции Кандагар.
- 8 марта — обстрел моджахедами города Пяндж Таджикской ССР.
- Март — операция «Гроза» в провинции Газни.
- 29 марта 1986 года — в ходе боевых действий 15-й бригады, когда Джелалабадский батальон при поддержке Асадабадского батальона разгромил крупную базу моджахедов в Карере.
- 9 апреля — нападение моджахедов на советскую погранзаставу. При отражении нападения гибнут 2 советских военнослужащих, уничтожено 20 моджахедов.
- 12 апреля — разгром базы мятежников Милова в провинции Нангархар.
- Май — операция «Залп» в провинциях Логар, Пактия, Кабул.
 - — операция «Юг-87» в провинции Кандагар.
- Весна — советские войска начинают применять для прикрытия восточного и юго-восточного участков государственной границы систему «Барьер».
- 23 ноября — начало операции Магистраль по деблокированию города Хост.

1988 год

- 7—8 января — бой на высоте 3234.
- 14 апреля — при посредничестве ООН в Швейцарии министрами иностранных дел Афганистана и Пакистана подписаны Женевские соглашения о политическом урегулировании положения вокруг ситуации в ДРА. Гарантами договорённостей стали СССР и США. Советский Союз обязался вывести свой контингент в 9-месячный срок, начиная с 15 мая; США и Пакистан, со своей стороны, должны были прекратить поддерживать моджахедов.
- 24 июня — отряды оппозиции захватили центр провинции Вардак — город Майданшехр. В сентябре 1988 года советские войска близ Майданшехра провели операцию по уничтожению базового района Хуркабуль.
- 10 августа — моджахеды взяли Кундуз

1989 год

- 23-26 января — операция «Тайфун», провинция Кундуз. Последняя войсковая операция СА в Афганистане.
- 4 февраля — последнее подразделение Советской Армии покинуло Кабул.
- 15 февраля — из Афганистана полностью выведены советские войска. Выводом войск 40-й армии руководил последний командующий Ограниченым воинским контингентом генерал-лейтенант Б. В. Громов, который, согласно официальной версии, последним перешёл пограничную реку Амударья (г. Термез).

Итоги

- Результатом военных действий с 1978 по 1992 год стал поток беженцев в Иран и Пакистан, немалый процент из которых остаётся там и по сей день. Фотография Шарбат Гулы, помещенная на обложку журнала National Geographic в 1985 году под названием «Афганская девочка», стала символом афганского конфликта и проблемы беженцев по всему миру.
- Ожесточение воюющих сторон достигало крайних пределов. Известно, что моджахеды подвергали пленных пыткам, среди которых широко известна такая как «красный тюльпан». Оружие применялось столь широко, что многие из деревень в буквальном смысле слова были построены из ракет, оставшихся после ухода советской армии, жители использовали ракеты для возведения домов, в качестве потолочных перекрытий, оконных и дверных балок, однако заявления администрации США о применении 40-й армией химического оружия, озвученные в марте 1982 года, так и не были документально подтверждены.

Потери сторон

- СССР

годы	Кол-во человек
1979	86
1980	1484
1981	1298
1982	1948
1983	1446
1984	2343
1985	1868
1986	1333
1987	1215
1988	759
1989	53



Потери сторон

- Афганистан

Точное число погибших в войне афганцев неизвестно. Наиболее часто встречается цифра в 1 млн погибших; имеющиеся оценки колеблются от 670 тыс. гражданских лиц до 2 млн в общем. По данным гарвардского профессора М. Крамера, американского исследователя афганской войны: «В течение девяти лет войны были убиты или покалечены более 2,5 миллионов афганцев (в основном гражданские лица), ещё несколько миллионов оказались в рядах беженцев, многие из которых покинули страну». Точного разделения жертв на солдат правительственной армии, моджахедов и мирных жителей, по всей видимости, не существует.